

# DEBRECZENI ÚJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁR:

Helyben: Félévre 6 K, negyedévre 3 K — f.  
Vidéken: " 9 K, " 4 K 50 f.

FELELŐS SZERKESZTŐ ÉS LAPTULAJDONOS:

**THAN GYULA.**

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL:

Debrecen, Főter, Lamprecht-palota, földszint, az udvarban hátul.

## A világitási mizéria.

Városszerte jogosult panaszok zugsnak fel a világitási mizéria miatt. Általános vélemény, hogy az ilyen eset még magánvállalkozónak sem volna megbocsátható, nem hogy erkölcsi testületnek, egy város vezetőségének.

Ha egy város vállalkozás élére áll, akkor első kötelessége legyen minden irányban kétségtelen garanciákat nyújtani, hogy azok, akik a vállalat iránt bizalommal viselkednek, üzletemberek, magánosok iparosok, kereskedők, vagy gyárosok, ezzel a bizalommal nem jutnak zavarokba, kellemetlenségekbe. Mert nem méltó az egy magas piedesztálon álló erkölcsi testülethez, hogy amikor alkalmazottainak esetleges baklövéséből kárt szenved, a maga kárát mindenképpen biztosítja, de a közönségét, amelyet kizárólagos jog alapján is arra szorít, hogy vállalatánál elégitse ki szükségletét, semmibe se veszi.

A lakosságot bizony mindenképpen szorongatják. Adókat, pótdókat, ráadás adókat s a jó Isten tudná miféle más adókat szednek, huznak tőle. De a rekompenzáció; élet és vagyonbiztonság, köztisztaság, közrend csak amolyan idéltlen állapotban nyilatkozik meg.

Van a városnak elég dolga, gondja, baja a lakosság jólétének

vezetésével. Ebben kell öszpontosítani agilitást, lelkesedést, munkakedvet és adminisztrációt. Semmi szükség arra, hogy az erő olyan üzleti vállalatoknál forgácsolódjék el, ahol veszedelem esetén sutba vetik, amit különben első helyen hivatott védelmezni a város vezetősége; a közönség érdekét. Nem lehet egészséges elv az, hogy akiket rendeltetésük arra predestinált, hogy a közönséget terheitől szabadítsák, ingadozó eredményekkel és bizonytalan üzemmel bíró vállalat vezetésével, annak abnormis rendszerre miatt, bajok kellemetlenségek és terhekkal sújtsa. Mert szomorú tanulság biz az, hogy amikor a város egy vállalatában baj van és e miatt a kereskedő, vagy iparos, gazda, vagy vállalkozó károkat szenved, akkor nincs akihez segedelemért forduljon s mehet panaszra a jó Istenhez. Minden jog a városé és minden kötelesség a polgárságé. Ez az elv nem vezethet eredményre. Ez az elv egészséges állapotok helyett pusztulást teremt.

De hát okuljon belőle a mindenben közönyös debreceni ember. Söhajtozni tud, ha baj éri, fel is lázad ilyenkor a lelke a városi rendszer ellen, de amikor városatyákat kell választani, akik ilyen esetekben a törvényhatóság kebelében lándzsát törnek a lakosság jogai mellett; vagy közönyösen távol

tartja magát a városatyá választástól, vagy szentül alárendeli magát a markában nyomott listának s mintha gondolkozni se tudna, mintha önállósága és meggyőződése se volna, engedi magát az orránál vezetni, vagy felhajtani a szavazó urnához.

Annak idején, mikor a világitási kérdés aktuális, sőt döntésre hivatott kérdés volt, nem lett volna szabad a tisztelt városatyáknak könnyedén keresztül siklani a közönség érdekei felett s megtévedni az olyan nagyhangú frázisoktól, amelyek ime a bekövetkezett idő tesz róla tanúságot, csakugyan csak frázisok maradtak. Ha figyelmesebben boncolják a kérdést meg sem engedik, hogy a köz és magánfogyasztásra rendelt világitási intézményt a város saját kezelésébe vegye át, vagy ha már megengedték, akkor a vezető várossal szemben megvédelmezik a fogyasztó közönség érdekeit. Fenn kellett volna tartani a polgárság javára azt, hogy a gázgyár botlásai, a lakosságot sújtó mulasztásai esetén fennállhasson kártérítési joga.

Mindettől lám megszabadulhattott volna Debrecen lakossága, ha annak idején a józan gondolkozás meg nem téved s az egymásra licitáló, horribilis kedvezményeket ígérő részvénytársaságok egyikének adja ki a gázgyárat, Ezekkel szemben, — pedig óriási anyagi és nem ke-

## Művész-élet.

Egy tenorista barátomnak a sorrentoi villája előtt ültünk. A villa terraszáról gyönyörű kilátás nyílt a Vezuvra, Nápolyra, a tyrrheni tengerre és Ischia szigetére; az alkonyat gyönyörű szép volt, vidáman szűrölgöttünk a lacrymae-christit s a távolból fiatal leányok csodaszép dala hallatszott.

— Ugy-e mily szép ez a hely, — szolt a tenorista — és látod, még ezt is megunja az ember.

— Persze, — válaszoltam, — régi dolog, hogy semmit sem nehezebb eltűrni, mint a folytonos, szakadatlan boldogságot. A nápolyi San Carlo-ban állandó szerződésed és nagy fizetésed van s ha még több pénzre és dicsőségre vágyol, bejáród Európát; a közönség és a kritika egyaránt szeret s mégis elégedetlen vagy.

— Most már nem vagyok elégedetlen, de az voltam. Kitűnő szert találtam, amelynek segítségével ebből a bajból kigyógyultam. Előbb azonban igyunk még egyet. Marietta, — még két üveg bort!

A feketeszemű nápolyi leány fölhozta a bort a pincéből s a tenorista megkezdte az elbeszélését.

— Tudod, barátom, hogy én télen vendégszerpelni szoktam a városokban ahol

kedvelnek. Nyáron ellenben édes semmittevésben élek itt a villámban s csak néha énekelek odaát a San Carloban. Ez különben ritkán történik, mert nyáron a zenei élet még Nápolyban is szünetel. Két évvel ezelőtt már tavasszal hazatértem Észak-Németországból s az volt a szándékom, hogy csak lustálkodni fogok. Két hónapig szépen sikerült is a szándékom, a harmadik hónapban már untam magam, a negyedikben pedig már türelhetlen volt a lustálkodás. Mivel már rég idő óta vizsgálgatni szoktam magamat, most is egy kis szemléldésre szántam el magam s csakhamar rájöttem, hogy az a bajom, hogy nagyon jó dolgom van. Akárhol léptem is fel, mindenütt ünnepek, mindenem volt, amit csak kívántam; körülbelül úgy éreztem magam, mint Midas király, akinek a kezében minden aranynyá vált, úgy, hogy végül éhen vészett. A szerenese fényében nem élhet örökké az ember, szüksége van egy kis árnyékra is. És ez az árnyék nem a munka, hanem a gond.

Mivel pedig a gond csak nem akart, az ajtómon kopogtatni, mint egykor néhai dr. Fausztnak az ajtaján, elhatároztam, hogy magam fogok gondot szerezni magamnak. Ezt a villát Mariettára bízam s igen kevés pénzzel és ruhával neki indultam a világnak. Lenn, abban a kis faluban, Metában, láttam

hogy egy bárka Palermoba indul. Fizettem valami csekélységet a hajósnak s két nap múlva Sicilia fővárosában voltam. Sokáig azonban nem maradhattam ott, mert engem ismernek Palermoban; a sziget belsejébe mentem tehát kalandok után. Az első éjjel egy nyomoruságos falusi csapszékben hálтам egy kéve szalmán s valami bizonytalan színű pokróccal takaróztam. Most már meg tudtam becsülni a rendes ágyam kényelmét. S anynyi patkány és egér mászkált a csapszékben, hogy csak reggel felé birtam elaludni. Reggel a kútnál mosakodtam s egy névjegy nagyságu tükörben fésülködtem. Ebédre babot ettem, s borzasztóan savanyu vinkót ittam hozzá. Néhány nap alatt ugyancsak meguntam ezt a esavargó életet. Egy kis városkában valami vándor operatársulatra bukkantam. Tizen vagy tizenketten lehetek, s ép oly kevésbé tudtak énekelni, mint ahogy nem volt pénzük se. Mivel azonban mégis csak kollégáim voltak, megismerkedtem velük és hozzájuk is csatlakoztam. A társulat rendezője lettem, de énekeltem is; a pénztárat is én kezeltem, sőt nekem kellett zongoráznom is. Most már volt tehát gondomból, sőt igen sok komoly és vidám kalandban is volt részem.

Képzeld csak, én, a San Carlo díszé, egy este üres hordókra rakott színpadon a

vesebb erkölcsi garancia volt bennük, — bizonyára kikötötte volna a város a polgárság kártérítési jogát és még is védelmezte volna a lakosság érdekeit.

Sőt tovább megyünk. Bátran merjük állítani, hogy ilyen vállalkozók kezében a maihoz hasonló gázgyári eset ki lett volna zárva. Azok a szószeros értelmében üzletemberek. Dolgoznak ugyan az anyagi boldogulásért, a befektetett tőke tisztességes kamataért; de respektálják a közönség s ugyanakkor a vállalat érdekeit is. Szakembereket alkalmaznak. Nem egyet, de többet. Ha panasz van, megfelelő erőt állítanak rendelkezésre és gyorsan segítenek a világítási bajokon. Ma, csak hogy minél nagyobb hasznot produkáljanak, annál kevesebb embert s még kevesebb szakerőt alkalmaznak. Tudja Debrecenben mindenki, hogyha a gázzal egy-egy háznál, vagy iparüzemnél baj van, imádkozni kell, hogy munkásokat küldjenek, akik reperálják a hibát.

De feltéve, hogy egy ilyen robbanás még a magán vállalatnál is előfordul, két okból van kizárva, hogy a város és közönsége világítás nélkül maradjon. *Először*, mert magánvállalkozó még a legkisebb apparátussal bíró vállalatnál is jól felfogott üzleti érdekből kettős üzemet tart fenn. Egyiket gyakorlatilag érvényesíti, a másikat segítségül tartja előre nem látható veszedelem esetére. *Másodszor*, mert a tervbe vett világítási szerződés szerint magánvállalkozóknak kötelességük lett volna a légszuszívítás-sal együtt a villamos világítást is bevezetni. Ma lenne villamos világításunk is és a házi kezelés jóvoltából nincs — gázvilágításunk sem.

Egyebekben ezer és ezer körülmény és igazság szól a mellett, hogy a magánkezelés városra és közönségre nézve kedvezőbb lett

volna. Hogy csak egyet említsünk: a légszuszívítás árát. A magánvállalkozók tíz krajcárért akarták adni köbméterenként és ha a házi kezeléssel agyon nem ütjük a dolgot, megkaphattuk volna nyolc krajcárért is a légszuszít. Ma, a városi világítási vállalatnak tizenkét krajcárt fizet a fogyasztó közönség. A nagy haszon mellett se akarják lejjebb szállítani a köbméterenkénti fogyasztás árát.

Annak idején a házi kezelés mellett azzal kardoskodtak s azzal korteskedtek, hogy a jövedelmező vállalat nagy anyagi eredményével megszabadítják Debrecent a pótdától. És ime ma a nagy jövedelem dacára csak terhünk és bajunk a világítási mizéria, de pótdatunk még nagyobb, mint annak idején volt.

Az érvek egész halmaza szól a magánvállalkozás mellett. Részletezni, fejtegetni s kétségtelenül bizonyítani, kevés hozzá a mi terünk.

De egyet most már remélünk. Kovács József polgármester, aki új életet vitt méltóságával Debrecen közigazgatási életébe és a reorganizálás munkáját megkezdette, kiterjeszti figyelmét a világítási vállalat ügyére is és a multak hibáinak reperálására úgy a város, mint annak közönsége érdekében megteszi a kezdeményező lépéseket.

A világítási vállalat mai rendszerével, vagyis jobban mondva rendszertelenségével meg nem állhat. A város és közönségének érdekeit kell itt kölcsönösen biztosítani. Ha megtalálják a módját a városi kezelésben, ám legyen. De ha nehézségekbe ütközik, inkább adják bérbe anyagi és erkölcsi garanciával bíró vállalkozóknak a gyárat.

A közönség bizalma a gázgyárral szemben most megingott. Légszuszívókandallókat ilyen viszonyok

mellett ugyan senki se vezet be jövőre a lakásába, hogy télvíz idején dideregni legyen kénytelen. Feltétlenül segíteni kell tehát a helyzetet, hogy egészségesebb alapokon újra felépülhessen a közbizalom.

A kettős világítási rendszer semmi esetre sem maradhat el. A villamos világítás bevezetése már a hasonló eshetőségek miatt is emi-nens kötelességgé vált. Ez a feladat képezi a vállalat jövő sikerének titkát. Mellőzése fordítja el tőle a közönséget.

## EGYHÁZ ÉS ISKOLA.

**A hajduszoboszlói lelkeszi állás.** A hajduszoboszlói lelkeszi állásra kiírt pályázat e hó 22-én jár le. Legujabban sűrűn emlegetik a pályázók nevei közt a Kerekes János barcikai lelkeszét is.

**Uj zsinati tag.** Az alsószaboles hajduvidéki egyházmegye a Zsigmond Sándor lemondásával üresedésbe jött zsinati rendes tagsági helyre 62 beadott szavazat közül 28 szóval Kiss Ferenc püspökladányi lelkeszt választotta meg.

## Lemondások a választási tisztikarban.

Ujabb központi választmányi ülés.  
Debrecen, jan. 19.

Abba a fényes győzelemben, a mit az ellenzéki pártok a választási tisztikar megalakításánál arattak, sehogy sem tudnak belenyugodni a kormánypárti körök.

Nagyon fáj a II. kerületi szabadelvű pártoknak, hogy Kemény Mór legalább is a második küldöttségi elnök nem lehetett. Itt ugyanis a választási elnök helyettese Veszprémy Zoltán megyei főjegyző lett.

Megindult hát a munka, bizonyára holmi főispáni befolyásokkal, hogy Veszprémy Zoltánt lemondásra bírják. Ez a hazafiasan gondolkodó hivatalnok, a ki pedig nem korteskedik, nem agitál s a kiből a 67-es pártok ép úgy megbizhattak volna, mint a szélső ellenzék, sehogy sem tetszett a szabadelvű pártoknak, de különösen nem Domahidy Elemér főispánnak.

Addig dolgoztak tehát, míg *általólag lemondási a kényszerítették.*

Hát mi nem hisszük, hogy Veszprémy Zoltán visszalépne s a debreczeni polgárság belé helyezett megtisztelő bizalma elől félre állana.

Hogy Berger Andor dr. stb. lemondtak a jegyzői tisztról, az más dolog.

De hogy a megyeházának, mint választási helynek boykottálásától miért irtóznak, szintén megfoghatatlan. Ezt is megfélebbezték s tegnap Kovács József fel is terjesztette a felebbezést a miniszterhez.

A mint mi a belügyminisztert ismerjük, nem lehetlen, hogy nem is fogja jóváhagyni azt, hogy a megyeházat mellőzni engedje s bele nyugodjék abba, hogy a III. kerületi választó polgárok indifferens

Trubadurt énekeltem. Szinpadri ruhám egy ágyterítő volt, amelynek a sarkába szépen bele volt himezve a gazdája kezdetűje, egy vörös tollas banditakalap, egy sarkatlan magasszárú eszima, egy fakard s egy zöld shawlból készült öv. A szinpadot hat olajméses világította meg. A közönség parasztokból és brigantikból állott. A „zenekar“ egy zongorás volt, a zongora azonban szerencsére jól volt hangolva. Akár hiszed, akár nem, Manricot még soha nem énekeltem olyan jól, mint abban a sicilliai faluban. Oly nagy sikert arattam, hogy a szegény Luna grófot a közönség lerántotta a szinpadról s derekasan elverte. Máskor pedig a „katonák kara“ voltam. Nagyon könnyű dolog volt; ami sisak csak volt a faluban, mind összeszedtem. A város rendőrei szívesen ideadták a sisakjaikat, s az a két katona is, aki véletlenül szabadságon volt a faluban.

A sisakokat fölraktam egy deszkára, s a deszkát a fejemre tettem. A szinpad hátterébe egy papir-fálat állítottam, s a papir fal mögött nagy dobogással le és föl jártam, úgy, hogy a sisakoknak csak a teteje látszott ki a fal mögül. Ez az ötletem nagyszerűen bevált, s úgy megszeretett érte az egész társulat, mintha már évek óta közzéjük tartottam volna. Ki akartam próbálni a szeretetüket: betegnek tettem magam. De ahe-

lyet, hogy mint keresetképtelent elbocsátottak volna, a legnagyobb gonddal ápoltak és vigasztaltak. Végre mégis el kellett válnunk egymástól. Bécsi vendégszerplésemnek az ideje elérkezett, s indulnom kellett. Mondhatom, hogy nem könnyen váltunk meg egymástól.

Az ó- és újvilág számtalanszinházában énekeltem, de még soha nem esett annyira nehezen megválni a társaimtól, mint mikor ettől a vándor társulattól bucsuztam. Az utolsó előadás, melyen fölléptem, akaratom ellenére is jutalomjátékom lett; viszonzásul bécsi vendégszerplésem díjának a felét küldtem el a derék embereknek. Nem is sejtették, hogy ki vagyok, s még ma sem tudnák, ha egyikük véletlenül rám nem ismert volna a San Carloban.

Most már tehát tudom, hogy mit kell tennem, ha majd megint boldogtalan leszek a nagy elégedettségem miatt: visszamegyek a sicilliai vándorszínészek közé. Ők is Apollo gyermekei, s a művészet mindenütt művészet marad, az észak tölgyei és Sicilia piniái alatt egyaránt.

Kocintottunk, kezet fogtunk egymással, s tovább hallgattuk a tenger hullámainak egyhangu moraját.

helyen, a már kijelölt Szent-Anna-utcai iskolahelyiségekben szavazának. Hiszen oda csakugyan nem lehet beszállítani a kormányparti szavazókat, mint a főispáni lak és szomszédságába.

Igy tehát még egy központi választmányi ülés lesz Kovács József polgármester elnöklete alatt még pedig ma, vagy holnap. De mi azt hisszük itt újból csak úgy fognak dönteni, a hogyan a multkor. Ha Veszpiémy Zoltán lemond, akár más ellenzéki elnök lesz, ha Bánffyista nem, Kossuth párti.

A szavazó helyiséget sem szabad megváltoztatni egy felebbezésre.

Itt érzékenykedésre nem kell adni semmit. Bezzeg, mikor a szabadelvű párt volt többségben, akkor az ellenzéknek a legkisebb, leglényegtelenebb dologban sem engedtek semmit.

## VIDÉK.

### Öngyilkosság a hóban.

— Saját tudósítónktól. —

Nagyon különös módját eszelte ki az öngyilkosságnak ifj. Mester Lajos nagyváradi vasúti munkás, aki egy viharosan eltöltött éjszaka után elhatározta, hogy megvált a nyomoruságos földi élettől. Vásárolt magának egy pisztolyt s hozzá egy félkiló puskaport, azután nekifogott a lumpolásnak. Lumpolt egész reggelig, amíg úgy öt óra felé hazament, hogy végrehajtsa sötét szándékát. Bement az udvarra s megtöltötte a pisztolyt, azután levetkezett s ott a hóban magára lőtt.

Talált is, de nem elég jól, tehát újra töltött és lőtt. Öt lövést tett így magára. míg végre a sok lövöldözésre kirohantak a házbeliék s kivették kezéből a pisztolyt. Nyomban telefonáltak fel a rendőrségre, a honnan Kemény Ignác rendőr biztos ment ki s beszállította az elkeseredett öngyilkost a kórházba. Levetett ruháiban több iratot is találtak, ezek között egy fehér lapot, mely tele volt firkálva versekkel s a melyekben így bucsuzik az élettől:

Isten veled szép falum határa,  
Ütött már a távozás órája.

De bizony az ő számára ezuttal még nem ütött, mert sérülései nem olyan súlyosak, hogy azok miatt egyelőre távoznia kellene a földi élettől. Sőt ellenkezőleg, az orvosok egész bizonyosságra veszik, hogy felépül, mert a sebei olyan jelentéktelenek, hogy egy pár hét alatt ökvetlen felépül.

**Megfagyott a hófúvásban.** Töke-terebesről táviratozzák: A nagy hófúvás következtében a vonatok S.-A.-Ujhely és Varannó között rendetlenül közlekednek. Szacsur község előtt a vasut 8 méter magas hótömegben elakadt. Az utasok közül egy nyílt pályán megfagyott.

**Nagy fizetésképtelenség Nyiregyháza.** A bécsi hitelezői védegyelet közlése szerint Kerekes Pál nyiregyházi kézműáru kereskedő fizetésképtelenséget jelentett. A cég passzívái százezer koronára rugnak.

**Lelőtte az urát.** Szatmárról táviratozzák, hogy Bura Jakab kiscégezi lakost a felesége elhagyta, mert rosszul bánt vele. Tegnap az asszonyt kérlelte az ura, hogy jöjjön vissza hozzá, de ez hajthatatlan volt, mire a férj az asszony szobájába akart törni, de az asszony apjának fegyverével lelőtte az urát. Rémületében aztán a bírót és a letartóztatására jövő csendőröket is lelövéllel fenyegette. Végre mégis letette a fegyvert s a csendőrök a szatmári ügyészségre vitték.

**Vadászat szerencsétlenséggel.** Drágcsékéről írják, hogy ott vasárnap délután két fiatal suhanc, Kozmán Gábor és Tivadar vadászni mentek. A falu végén a bucskák közt egyszerre elsült a Tivadar fegyvere s Gábor a lövéstől találva összerogyott. A fegyver eldördülése után Tivadar oda szölt a hóban fekvő öcséséhez:

— Mi bajod?

— Nem látod, hogy megvagyok löve, válaszolt Gábor nyögve.

— Ne szólj senkinek — kérlelte erre Tivadar megijedve — mert akkor engem felakasztanak.

A fiu erre elszaladt s öcsését ott hagyta a hóban. Egy jó óra mulva találták meg Kozmán Gábort eszméletlen állapotban a havon. Beszállították a biharmegyei közokozásba, a hol konstatálták, hogy huszonhét sörét furódott a testébe. Állapota válságos, aligha marad életben.

## A választások.

— Távirati tudósítások. —

Az ellenzék vezérlőbizottsága ma egy napi szünétet tartott, mert az elnöke, Kossuth Ferenc, gróf Apponyi Alberttel Jászberénybe utazott. A jelölésekről a következő hírek érkeztek az országból:

**Szobránc**on néhány koresmáros és jókedvű tót atyafi gondolt egyet és elhatározta, hogy a disszidens gróf Sztáray Sándor ellen jelöltet állít, amiből mégis csak támadt kis pártfogalom. El is ment vagy harminc ember Budapestre a szabadelvűpárthoz, hogy jelöltet kérjenek, itt azonban azzal küldték el őket, hogy előbb olyan szónokot kerítsenek, aki magyarul is tud. Telefon útján erre megkérték a Bécsben tartózkodó gelsei Guttmann Izidort, hogy jöjjön Budapestre és vezesse őket a pártba. Ez másnap tényleg át is jött Budapestre, de a küldöttség az új jelölt tiszteletére úgy bepálinkázott, hogy mire elindultak a szabadelvűpárt-kör felé, egy Sárk nevű tót atyafit letartóztattak. A dolog vége az lett, hogy a pártban a „küldöttség” előtt kijelentették, hogy Szobráncra adnak akár két jelöltet is, de pénzt nem, amire a deputáció lekonyult orral otthagya a Lloyd-palotát. Szobráncon természetesen nagy hahotával fogadták a leferrázott atyfiakat. Tegnap éjjel aztán megjött a hír, hogy Szobránc mégis kap szabadelvűjelöltet: Gelsei Guttmann Sándor lép fel. Mégis lesz pálinkafürdőben részük a tót legényeknek.

**Belényesen** nagy diadal kecsgetti a függetlenségi pártot. Buteán János, a kormánypart jelöltje a kerület legnépszerűlenebb emberei közé tartozik. Jóformán semmiféle összeköttetése nincs a kerületben s inkább csak Belényesben ismerik, már pedig itt a fellépését nemcsak szerencsétlenség, de nevelésnek is tartják. Akikre legjobban számíthatott Buteán gimnáziumi igazgató, a tanárok először hagyták el a zászlaját, ami nem esoda, mert a mikor a tanárok fizetésjavításért folyamodtak, az igazgató sietett közbevetni magát a püspöknél, hogy a kérelem teljesülését megakadályozza. Barta Ferencet, a függetlenségi párt jelöltjét körutjában lelkesedéssel fogadják a választók.

**Tenkén** Horti Béla függetlenségi jelölt tegnap kezdte meg körutját, Weisz Adolf dr. tenkei függetlenségi párt elnökének kíséretében megjelent Rippa, Mocsár, Gyanta és Tenke-Széplak községekben s elmondta programbeszédét. A választók lelkesen ünneplik a jelöltet, a ki a kerület székhelyén Tenkén, a Zöldfa-fogadó előtti téren, vasárnap mondotta programbeszédét. A kerületben teljes a nyugalom.

Az **abonyi** kerületben Gulner Gyula függetlenségi jelölt tegnap tartotta programbeszédét Uj- és Ó-Kecskén. Az új-kecskei állomáson óriási tömeg várta zászlóval, fáklyákkal és zenével, programbeszéde után pedig esküt tettek a polgárok, hogy hűek maradnak a függetlenségi zászlóhoz. Elutazásakor pedig sok ezer ember kísérte a vasúthoz.

A **bihari** szabadelvűpárt jelöltje, Tóth

László dr. tegnap tartotta programbeszédét Bihar községben. A függetlenségi párt tüntetésre készült, a minnek azáltal vették elejét, hogy csendőrségről gondoskodtak s a jelölt is a városháza termében mondotta el a beszédét, a hova természetesen csak tizenhárom próbás pártembereket bocsátottak be. A programbeszédet nem is zavarta meg semmi, de a beszéd után a község Fő-utcáján nagy verekedés támadt a legények között. Tar József fiatal legény Nagy Lajos gazdát, a ki Tóth László drt éltette, bicskájával megszurta. A csendőrök közbelépése véget vetett a verekedésnek. Nagy Lajos sérülése nem életveszélyes. Tóth Józsefet a csendőrség letartóztatta. A hangulat izgatott. Rigó Ferenc, a kerület volt képviselője vasárnap mondta el Biharon a programbeszédét.

**Kisjenőn** a nemzetközi szociálisták képviselőjelöltje, Pótea Péter aradi cipész, mintegy kétszáz hive előtt programbeszédet mondott. Az újjászervezett szociálisták jelöltje, Máté József a kerület községeit bejárja. Az oláh nemzetiség jelöltje Russu Sárián, a Tribuna volt szerkesztője. A kisjenői függetlenségi párt a visszalépett Muzsa Gyula pestmegyei birtokos helyett Szabó Imrét jelölte.

Az újjászervezett szociálisták külön jelöltet állítottak Máté József személyében. E szerint a kisjenői kerületben nem kevesebb, mint öt jelölt van: Csukay Gyula szabadelvű, Szabó Imre függetlenségi, Russu S. János román nemzetiségi, Pótea Péter szociálista, Máté János újjászervezett szociálista.

**Sásdon** dr. Daróczy kormányparti jelölt, amikor programbeszédje elmondására körutat tett, Tékes község szabadelvű polgárai hosszu kocsisorban mentek eléje. Visszament azonban a faluban az ellenzék hadja elállotta utját, kődobálással inzultálta a kisérő kocsikat. Három szabadelvű polgárnak fejét kövel bevették. A *gerenyési tanítónak*, aki kijelentette, hogy ő a kormánypártra szavaz, bevették a fejét. Tekintve a lakosság izgalmas hangulatát, a járási főszolgabíró felelőssége tudatában 60—60 főből álló katonai karhatalom kirendelését kérte Sásd és Magyarszék községek számára. A katonaság 18-án érkezik a két községbe és a választás befejezéséig ott marad.

**Liptószentmiklósról** táviratozzák: A nemzetiségi párt izgatásai folytán Liptószentmiklósról katonaság érkezett. Stodola nemzetiségi jelölt helyett dr. Utrapeny Ernilt léptették fel.

**Deésről** jelentik: Szolnok-Doboka vármegye központi választmánya a deési, a betleni, m.-láposi és nagyilondai választókerületekre nézve a választást január hó 26-ra tűzte ki. Az egyesült ellenzék támogatása céljából Kossuth Ferenc, gróf Apponyi Albert, báró Bánffy Dezső, gróf Dezsőfy Aurél és Darányi Ignác 19-én érkeznek Deésre, Hock János pedig 20-án Szamosújvárra utazik. Az előbbieket Kolozsvárra utaznak és ott tartanak beszédeket. A betleni választókerületben Vansó Tamásnak visszalépése folytán báró Bánffy Dezsőt léptetik fel.

**Apatinból** táviratozzák: Gróf Vigyázó disszidens jelölt most folytatja utját választókerületében. Tegnap este érkezett Apatinba temérdek kocsi kíséretében. A választók a lovakat kifogták és úgy vonták a hintót a Schaffer-szállóig. A kormánypart erősen tömörült és szilárdan áll.

**Békésről** jelentik: Dr. Török Gábor függetlenségi 48-as képviselőjelölt programbeszédének meghallgatására a „Magyar kiírály” szállóban gyűltek volna egybe a választók. Azonban a Kecskeméthy Ferenc pártjából nagy tömeg elfoglalta a termet és csak a főszolgabíró közbelépésére és arra a hirre távoztak el onnan, hogy ha nem engednek, úgy dr. Török Gábor a szálló előtti téren tartja meg programbeszédét. Erre Török elmondta beszédét, mialatt kint az ellenpártiak folytonosan abeugoltak. Távozás előtt a Kecskeméthy-pártiak közül többen a Török zászlókat erőszakkal el akarták venni. A rendőrség közbelépése állította helyre a

rendet. A főszolgabíró a csendőrségnek 10 főre való szaporítását és egy század katonaság kirendelését kérte. A választás folyó hó 26-án lesz. A kormánypárt eddig még nem állított jelöltet.

## A VÁROSHÁZARÓL.

**A városházáról.** Dr. Varga Elemér, a városi tanács népszerű tagja, polgármesteri titkár napok óta beteg fekszik lakásán.

**A Hortobágy kihasználása.** A mozgalmas politikai élet háttérbe szorítja a legfontosabb városi ügyeket is, ehhez járult még a gáz-mizéria is. A munka jobb részben szünetel a városházán s az ülések is elmaradtak. A legközelebbi ülés a gazdasági bizottságé lesz, amelyben megvitatják a Hortobágy kihasználásának régen vajudó ügyét is.

## SZÍNHÁZ.

**Előadás a színházban.** Feltéve, hogy ma este lesz légszuszvilágítás, a színházban színe kerül *János vitéz* dalmü. Hivatalos helyen biznak abban, hogy korlátolt határok között ma már lesz világítás, mégis lehetséges, hogy még ma este is megtarthatják az előadást. Bizonyosat csak este lehet tudni, ha a gázlángok csakugyan kigyulnak.

**A színházi folyosó.** A városi tanács legutóbbi ülésén foglalkozott a hideg, a közönség részéről felpanaszolt léghuzamos folyosó ügyével. A tanács véleménye szerint ezen a folyó színi évadban már nem lehet segíteni. Mindenesetre érdekes határozat. Majd ha a nyáron felvetik a hideg folyosó ügyét, akkor azt fogják mondani, hogy ez a kérdés *most nem aktuális*. Télen késő, nyáron korán intézkedni. — És ebbe a vibrálásba ful bele a megoldás. Hideg volt a folyosó eddig, hideg most, hideg lesz a jövőben is. Miért is fűtenék? Végre is élni kell a doktoroknak és a patikusoknak is.

**Pör a Kis püspök miatt.** A Nagyváradon előadott Kiss püspök című vigjáték miatt pörösködés fog lefolyni Lovassy Andor a szerző és Komjáthy János kassai szinigazgató között. A vigjátékot ugyanis legelőször Komjáthy idejében a debreceni színpadon játszották, nem tudni hányszor. Lovassy Andor utólagosan arról értesült, hogy a darab többször ment, mint a hány előadásért neki Komjáthy tantiemet fizetett. A hátralékos tantiemetek most bírói uton követeli a szerző. Komjáthy ezzel szemben üzleti könyveire hivatkozott, amely világosan megmutatja, hányszor ment a Kis püspök Debrecenben. Igazát természetesen most már csak a bíróság előtt lefolyandó tárgyaláson bizonyíthatja majd be, amelyre tanuul le van idézve Szatmári Arpád a Szigligeti színház tagja is, aki a Kis püspök debreceni premierje alkalmával Komjáthy János színtársulatának volt a tagja. Tanubizonyosságot tehet róla, hogy a darab talán háromszor ment.

**A Színházi Ujság** minden előadás szövegét és színlapját, azonkívül a legérdekesebb színházi híreket is közli. Egyes szám ára három krajcár.

## UJDONSÁGOK.

**Ma lesz légszuszvilágítás.**

Debrecen, jan. 18.

A város világitási bizottsága tegnap délután Körner Adolf elnöklése alatt ülést akart tartani, de

bizony a szakértői szemlévél el telt az idő.

Bolez Ede, a budapesti gépgyárak igazgatója ugyanis megérkezett s szemlélet tartott a tisztító helyiségben. A javítási munkálatokra vonatkozólag intézkedéseket tett s most a szerint folynak a munkálatok.

Általános a vélemény, hogy ma már a tisztító-műhely megkezdheti működését s még ma este lesz is gázvilágítás. Legalább is a színházban s magánházaknál, üzletekben stb. némi korlátolt világitásra számíthatunk.

De ha ma este nem is lenne, csütörtökön estére feltétlenül helyre áll a régi rend.

**A Debreceni Ujság szerkesztősége és kiadóhivatala:** Főtér, Lamprecht-palota, az udvarban földszint. Telefon 141. Hivatalos órák: Reggel 8 órától 12-ig, délután 2 órától este 7 óráig. Este 7 órától a lap szellemi és anyagi részét illető minden megkeresés a Debreceni Ujság nyomdájába: Arany János-utca 47. sz. alá intézendő.

\* **Magyar név.** Kiskoru Schwarc Károly, Erzsébet és Jolán hajduszováti illetőségű hajdudorogi lakosok belügyminiszteri engedéllyel Székely-re magyarosították nevüket.

\* **Csokonai sirjának megkoszorúzása.** A Csokonai országos ünnep a mozgalmas politikai viszonyok miatt májusra lett elhalasztva, de azért a debreczeni Csokonai kör nem engedi, hogy a nevezetes dátum: január 28-ika minden ünnepség nélkül muljék el. A nagy költő halálának 100 éves évfordulóján meg fogják koszorúzni Csokonai Vitéz Mihálynak a Hatvan-utcai temetőben levő sirját. Ha az idő kedvező lenne, akkor a sirnál szép emlékbeszédet tart az ünnepi szónok, de még ha az idő nem engedne addig sem ridegségből, még akkor is tartanak egy rövid beszédet.

\* **Eljegyzés.** Prunyi Endre tanító eljegyezte özv. Rohody Györgyné bájos leányát, Juliska kisasszonyt. Az eljegyzéshez a jó ismerősök szerencsekívánatai fűződnek.

\* **A választások tisztasága.** A belügyminiszter tegnap szigorú rendeletet intézett Debrecen város és Hajdu vármegye törvényhatóságához, elrendelve, hogy a választások alatt a szavazókkal szemben mindenféle pressziót akadályozzanak meg. Meghagyja a miniszter, hogy minden téren érvényesülést szerezzenek a szabad választási jognak. Reméljük, hogy e rendeletet a szabadelvű párt részéről a legnagyobb tiszteletben fogják tartani.

\* **Motoros kocsik a hadseregben.** A honvédelmi miniszter az 1904. évi 93517/1. 1903. számú körrendelete szerint azon tartalékos legénység, kik fegyvergyakorlati kötelezettségüknek valamely magasabb parancsnokságnál saját motor járműveikkel, mint kocsizó altisztek, illetőleg kerékpárosok ohajtanak eleget tenni, ebbeli szándékukat évente február hó végéig kötelesek bejelenteni. Ezen írásbeli avagy szóbeli jelentkezés alkalmával a motor jármű típusa és teljesítő képessége részletezendő. Személyszállító kocsiknál azonkívül még azt is fel kell említeni, hogy az elhozandó

gép a közös hadsereg, a magyar, avagy osztrák honvédség tartalék-állományába tartozik, vagy nem. A motor gépezetek és motor járművek szállítási költségei, valamint a gépezetek élelmezése a honvéd katonai kincstárt terheli. Koptatási díj fejében az alkalmaztatás minden napjára motorokosi után 30 kor., egy motor kerékpár után pedig 6 kor. jár. E miniszteri leirat értelmében a géptulajdonosok a város katonai ügyosztályánál jelentkezhetnek.

\* **A Szent-Erzsébet egyesület** f. hó 19-én — csütörtökön — d. u. három órakor a rendes helyiségben rendkívüli ülést tart a február 4-én rendezendő táncmulatság ügyében, melyre a t. e. választmányi hölgyek azon kérelemmel hivatnak meg, hogy teljes számban megjelenni sziveskedjenek. — Az elnökség.

\* **Dr. Jászy Viktor programja.** Tegnap tartotta programbeszédjét dr. Jászy Viktor a Bika szálloda termében nagyon kevés közönség jelenlétében. A kormány feltétlen hívének vallotta magát. De azért, hogy jelölni fogják-e, nem tudhatni. mert mindez ideig nem akadt tiz javasló. Ezek után kétséges, hogy Thaly Kálmánnal szemben tud-e vagy 100 szavazatot összehozni.

\* **Egy napi ellátás 39 fillér.** A honvédelemügyi miniszter most állapította meg azon átlagárakat, miket az átvonuló katonák napi ellátásáért a magánosoknak fizet a kormány. Debrecenben minden katoná étkezéseért s elszállásolásáért 39 fillért térít meg a katonai hatóság.

\* **Kereskedők és iparosok értekezlete.** A III. kerület szövetkezett ellenzékének kereskedői és iparosai folyó hó 19-én d. u. 5 órakor az Angol királyné kis éttermében értekezletet tartanak, melyre az összes kereskedők és iparosok megjelenni sziveskedjenek. A többi kerületek kereskedőit és iparosait is szívesen látják az értekezlet összehívói.

\* **Tegnapi halottak.** Tegnap a következők hunytak el Debrecenben: Fényes Berta ref. 60 éves, özv. Katona Józsefné ref. 48 éves, Fodor Lajos ref. 3 hónapos, Oláh Erzsébet ref. 4 napos, Deák Györgyné ref. 50 éves, özv. Taresay Mihályné ref. 77 éves, Módis Erzsébet ref. 9 napos, Demjén Zsófia ref. 62 éves, Veress Béla ref. 15 hónapos, özv. Vargha Lászlóné ref. 72 éves, özv. Kehály Józsefné ref. 80 éves, Csáthy György ref. 71 éves, Végh Erzsébet ref. 8 éves, Dobay Sándor ref. 2 hónapos, Csontos Erzsébet ref. 5 éves, Győri István ref. 82 éves özv. Nagy Istvánné ref. 69 éves.

\* **Nem okleveles gazdatisztek vizsgálata Debrecenben.** A nem okleveles gazdatisztek részére a kormány gyakorlati szakvizsgálatot szervezett. A vizsgák határideje eredetileg e hó végére esett volna, a képviselőválasztások miatt azonban e határidő halasztást szenvedett. A gazdatisztek kérelmére Tallián földmivelésügyi miniszter új, február 11-ére eső határnapokat tűzött ki. E szerint a debreceni gazdasági tanintézet mellett február 11—25-ik napjain fognak lefolyni a vizsgák.

\* **Elsikkasztott liba.** Szatmári Istvánné négy libát bízott rá Kis Juliánára, a ki a négy liba egyikét eladta, hármat pedig haza küldött, azzal az izennel, hogy egy elveszett. Persze kiderült a turpisság s most Kis Juliánna a rendőrség előtt számol a libasikkasztásért.

\* **A vadember meghalt.** Sokat tárgyalták a lapok Vek Károly történetét. Vek Károly visszavonult egy földalatti kunyhóban a sámsoni domb egyik oldalában s nem érintkezett az emberekkel. Ugy élt, mint a vad. Kutyahussal, hulladékkal, gyökérrel táplálkozott s ha emberrel találkozott, azt messze elkerülte. A sámsoni remetének, vagy vadembernek hívták Vek Károlyt, a kit nem lehetett rábeszélteni arra, hogy visszatérjen az emberek közé. Ott halt meg kunyhójában s úgy találtak rá. Hulláját beszállították a közkörházba.

\* **Az emberi test sulya és nagysága.** Egy híres angol anatómus, a kinek az emberi agyvelő működéséről írott könyve nagy feltűnést keltett, most egy újabb könyvében az emberi test nagyságának és sulyának összefüggését vizsgálta. Eddigi megfigyelései alapján azt mondja, hogy a normális fejlettségű ember rendszeren annyi kilogramm nehéz, mint a hány centiméterrel magasabb egy méternél. Ha tehát valaki 1 méter 75 centiméter magas, akkor testsulya 75 kilogramm. Az eredményre több próba után jött rá s azt tapasztalta, hogy a testmagassága és sulya között levő ezen összefüggés a legtöbb esetben csak csekély eltérést mutat.

\* **Letzter József fényképészeti, festészeti és fényképnagyítási műterme Piac-utca 44. dr. Ujfalu-ház. Állandó fényképképzés a műterem kapubejáratánál levő kirakatokban.**

\* **Az angol királynő szálloda fényes éttermében minden este zeneestély. A zeneestélyeken Ráoz Károly és a Magyar Testvérek zenekara játszanak.**

\* **Báli keztük, legyezők, crepe de chine, moussin depoi, liberty, selyem, bársony és plüsch, plüssé fodrok minden színben, 15 és 25 cm. szélességben, legelősből szerezhetők be Bartha Kálmán főtéri üzletében, városház-épület.**

\* **Menyasszonyi és alkalmi ajándéktárgyak igen olcsón kaphatók Mentze Henrik újdonságok áruházában, Piac- és Szent Anna-utca sarkán.**

\* **Gyenge, görvéllykóros, vérszegény, tüdőbajra hajlandó gyermeknek legjobban ajánlható a Mihailovits-féle iztelen osukamájolaj, melyet, miután sem kellemetlen szaga, sem kellemetlen íze nincsen, szívesen vesznek be a gyermekek. Kapható Mihailovits J. gyógyszerárúházaiban, Debrecenben.**

\* **Megbukik a gázgyár, mert a beállott egyiptomi sötétség miatt igyekszik mindenki beszerezni az ujjannan érkezett újított villany zseblámpát Mentze Henrik újdonságok áruházában. 1 drb. 1.25, 2, 2.50 és 3 forint.**

**Mindenféle**  
**M** nyomtatványt  
gyorsan, izlésesen és olcsón  
kiallított a  
**Debreceni Ujság**  
nyomdája,  
Lamprecht-palota 42.

## TÁVIRATOK.

### A háború.

London, január 17. Az orosz nép egyre nyiltabban ad kifejezést annak, hogy az orosz-japán háborúnak véget kell vetni s egyre hangosabban követeli a béke helyreállítását.

Kiev, január 17. Az itteni városi képviselő testület elhatározta, miszerint kérvényt intéz a cárhoz, amelyben a békének minden azon

való helyreállítását követeli és viszszautasítja azt a feltevést, hogy a Japánnak adott koncessziók miatt Oroszország presztízse bármit is veszítené.

### Gróf Apponyi Jászberényben.

Jászberény, jan. 17. Gróf Apponyi Albert ma Kossuth Ferenc kíséretében ide érkezett. Reggel 10 órakor tartotta programbeszédét, melynek során kijelentette, hogy eddig híve volt a 67-es kiegyezésnek s ezen az alapon akarta Magyarország erejéhez képest, hogy elérjük mindazt, a mihez a nemzetnek joga van: a nemzeti élet minden alapos, lényeges szervének birtokát. Apponyi után Kossuth Ferenc beszélt. A lelkesedés óriási.

### Combes lemondása.

#### Brisson miniszterelnök.

Páris, jan. 17. Combes Loubet elnöknek, mint megtáviratoztuk, már vasárnap jelentette be szóbelileg a kabinet lemondását. A lemondás tegnap írásbelileg megtörtént és ezt ma formasierüleg bejelentik a kamarában. Az elnök már az új miniszterelnök személye iránt is határozott és a jelölttel megegyezésre jutott. A formalitások megtörténte után valószínűleg már holnap bejelentik a kamarának, hogy az új kabinet megalakítására Brisson kapott megbízást.

### Az oroszok békét akarnak.

Pétervár, jan. 17. A közhangulat mindjobban békére hajlik. A kormánykörökből kiszivárgó hírek szerint is már azt tárgyalják, hogyan lehetne egy idegen (a francia) hatalom közbenjárásával a békét megkötni. A katonai körök, melyek eddig a kudarcok kioperálása előtt békekötésről hallani sem akartak, szintén lemondtak a revance eszméjéről és maguk is hajlandóságot mutatnak egy beesületes békekötésre.

## TÖRVÉNYKEZÉS.

§ **Gondnokság.** A debreceni törvényszék Nagy Eszter debreceni lakost elmebetegség miatt gondnokság alá helyezte.

§ **Megszűnt esőd.** A nyiregyházi törvényszék közhírré teszi, hogy a Reichenberg Simon nyirbátori kereskedő ellen 1900-ban nyitott esőd megszűnt.

## Kortesnóták.

### Bakonyi választóinak nótája.

Hohenlohe német herceg,  
Magyar földön mint ur henceg,  
Megvette már a Kárpátot,  
Most alkussza Hortobágyot.  
Eljen Bakonyi!

Kárpátoktól Adriáig,  
Minden földre német vágyik,  
Münnich Orél a sáfárja,  
Azért könnyű a vásárja.  
Eljen Bakonyi!

Abcug német, abcug Münnich,  
Magyarok ezt el nem türik,  
Nem eladó telkünk, lelkünk,  
Bakonyi lesz a követünk.  
Eljen Bakonyi!

A nádudvari kerületben Papp Elek megválasztása bizonyos. A népszerű jelölről a kerületben Benedek Jánosnak ez a kortesnótája járja.

Papp Eleknél hét országban  
Nincs kümböb gavallér,  
Hát még mikor sarkantyuja  
Pengett, mint a tallér!  
Nem sajnálja viganóra,  
Selyem pántlikára:  
Nem gondol most más egyébre,  
Csakis a hazára.

Most is, hogyha összeüti  
Néha a bokáját,  
Tüzes szóra, magyar szóra  
Nyitja arany-száját.  
Aki hallja, gyönyörködve  
Szemét-száját tátja:  
Papp Eleknél nincs a népnek  
Igazabb barátja.

Hajdutestvér, hozzá fordulj,  
Ellát 6 tanácsossal,  
Igaz szíveddel szeretettel,  
Tyukkal meg kalácsossal:  
Nem cifrázza, magyarosan  
Adja meg a módját:  
Áldja meg a mindenható  
A nép pártfogóját.

A nánási kerületben egyhangulag fogják kikiáltani képviselőnek Rákosi Viktort a kerület eddigi népszerű képviselőjét. A kerületben ez a nóta járja:

Nánás, Hadház, Sámson, Dorog,  
Lábunk alatt hó csikorog.  
De szívünkben lobog a láng,  
Érted lobog, édes hazánk.  
Eljen Rákosi!

A Rákosi ablakára  
Rásütött a napsugára.  
Minden sugár azt ragyogja:  
Isten vigyáz a magyarra.  
Eljen Rákosi!

Tisza Pista kalickája  
Az osztrák sast lesi-várja,  
Szűz marad a hajdu határ,  
Nem jösz ide bécsi madár.  
Eljen Rákosi!

A Rákosi ablakába  
Rózságon kis madárka  
Azt danolja, hogy nagy nevét  
Aldva áldja a magyar nép.  
Eljen Rákosi!

Ránk néz egész Magyarország,  
Kossuth apánk leszöl hozzánk:  
Hajdu népem meg ne tagadd  
Halálig hü igaz fiad.  
Eljen Rákosi!

## József főherceg állapota.

Fiume, január 17.

(Reggel.) Az éjjelt a beteg főherceg ismét nyugodtan töltötte. Tegnap este kevés huslét vett magához az éjjel többször ivott egyegy csepp konyakot.

A hülés következtében fellépett lobosodás szünőfélben van és így lehetséges, hogy erőgyűjtés esetén a főherceg még felgyógyul.

A hivatalos lap ma a következő két (tegnapról szóló) orvosi jelentést közli:

*Tizenharmadik orvosi jelentés,*

József főherceg ur ő cs. és kir. Fensége az éjjelt jól, nyugodt, mély álomban töltötte. Betegségi állapotában tegnap este óta változás nem állott be. Szívműködés és táplálkozás meglehetősen kielégítő.

Fiume, 1905. évi január hó 16-án este 6 órákor.

Dr. Kiseljak s. k.  
főhercegi udv. orvos.

*Tizennegyedik orvosi jelentés.*

József főherceg ur ő cs. és kir. Fenségénél a tegnap megállapított javulás a mai nap folyamán esőkent és az erőállapot kevésbé kielégítő.

Fiume, 1905 január hó 16-án este 9 órákor.

Dr. Kiseljak s. k.  
főhercegi udvari orvos.

**H I R E K.****Éjjeli posta.****Meggyilkolt miniszteri tanácsos.**

— Saját tudósítónktól. —

Székesfejervárról jelentik: Gondol Gábor nyolevan esztendő nyugalmazott miniszteri tanácsos halála dolgában lényeges fordulat történt, a mennyiben az eddigi terhelő bizonyítékok alapján idős Bélei Lajos iváncsai hatvan esztendő gazdát, a ki az aggastyán ispánja volt, a minap előzetes le-tartóztatásba helyezték.

Ujházy Sándor főügyész-helyettes, aki a rejtélyes ügyben a nyomozást irányítja, a minap a gyilkosság helyére, Iváncsára küldte ki Mendelényi László dr. alügyészt, a ki a helyszínén kihallgatásokat végzett. Ujra alaposan megvizsgálta az eddigi nyomozat adatait, melyek idős Bélei Lajosra nézve sok tekintetben terhelőknek bizonyultak. Bélei kezelte ugyanis Gondol Gábor összes vagyonát, ő rendelkezett a gazdaság körül, pénzügyeit is ő végezte el. Még az élelmezését is a Bélei-család látta el.

Az ellene összegyűjtött bizonyítékok arról tesznek tanúságot, hogy Béleinek érdekében állt Gondol halála. Ennek alapján, valamint más terhelő mellékkörülmények alapján, melyeket a vizsgálat érdekében még elhallgatnak, Mendelényi dr. alügyész intézkedésére idős Bélei Lajost előzetes le-tartóztatásba helyezték s átkísérték az adonyi járásbíró fogházába. Belei tagadja a gyilkosságot s erősen hangoztatja ártatlanságát.

A le-tartóztatást a vizsgálóbíró is helyben hagyta, amit Bélei megfélembezett a vádtanácsoshoz, mely tegnap határozott az ügyben s elutasította Bélei kérelmét. Letartóztatása nem jött ugyan váratlanul, mert a gyanu mindjárt ellene irányult, mégis nagy szenzációt keltett a környékben.

**A halálraitelt naplója.**

London, jan. 16.

Régi ügy kerül újra napfényre, egy könyv megjelenése miatt. Még 1889-ben ítélték halálra Mrs. Maybriket férjgyilkosságért, de a halálbüntetést később élethossziglani fogházzá változtatták át. Most pedig — 15 év elmulta után szabadon bocsátották sok ismerőse közbenjárására.

Mrs. Maybrik kiszabadulása után megírta a keserves börtönéleti élményeit és szenvedéseit és könyvalakban adta ki.

Az érdekes könyv elején elítélteséről és a közönség viselkedéséről szól:

— Hogy megrémültem, a mikor az esküdtek kimondták az ígert. Nem tudtam, álmodom-e? De kevés időm volt a gondolkodásra, mert az ítélet után rögtön cellába vittek. Négy nappal a kivégzés előtt figyelmzettetek, hogy készüljek a halálra. Elájultam.

Csak akkor tértem magamhoz, a mikor a következő nap az igazgató jött tudomásomra adni, hogy jó hírt hoz. Megkegyelmeztek. El is szállítottak rögtön a wokingi fegyházba, de utközben megbetegedtem és egy időre a börtön helyett kórházba kerültem. Alig hogy meggyógyultam, bezártak börtönembe, hiába kértem az ápolónőmet, hogy kis ideig még hagyjon a kórházban.

Ezután részletesen leírja a börtönben folytatott borzasztó életet. A rabok közt egy 40 év óta bezárt nő volt, a ki halála előtt megkérte, hogy csókolja meg, mert anyja halála óta senki sem csókolta meg.

A könyv legszebb része, amikor az elítélt 3 éves kis leányáról és 7 éves kis fiáról szól, akiket hosszú idő előtt kellett elhagynia és akiket abban a hitben neveltek fel, hogy anyjuk méregkeverő.

Az egész könyvben különben folyton ártatlanságát erősítgeti a kiszabadult nő.

**Negyvennyolc óráig a föld alatt.**

(Éjjeli express tudósítás.) Belgrádban, mint levelezőnk írja, most egy huszonnégy éves ifju, Milutinovic Milán a nap hőse, a kit látni akart mindenki. A fiatal ember a minap kiszáradt kutját ásta és midőn a föld mélyén dolgozott, a kut falazata rászakadt és eltemette. A házbéliek sokáig keresték s mert a kutba tekintvén, ott nem látták, azt hitték, hogy valahova eltávozott. Hosszas elmaradása azonban mégis gyanút keltett és a kutban kezdtek keresni. Hosszas ásás után rá is találtak Milutinovicra, a ki már negyvennyolc óráig volt élve eltemetve, fölötte háromezer darab téglá feküdt. Mikor a kutból kiemelték, hamarosan magához tért, azonban később rosszul lett és a kórházba kellett szállítani. Most csodálatára járnak az emberek, mintha a sirből került volna elő.

**Öngyilkos kaszirnő.** (Éjjeli express tud.) Szamek Lina kaszirnő nagyon el volt keseredve. Mi miatt: azt kifürkészni ember aligha tudja. Bizonyosan szíve mélyén támadt a seb, merthogy anyagi gondjai nem voltak. Nővérénél lakott a Bajza-utcában. A nővérének családja pedig jómódu maga is és a maga módjából részesítette Szamek Linát is. A kaszirnő gyufaoldatot ivott. Még pedig oly erőset, hogy alig remélik életben maradását kezelői orvosai a Rókus-kórházban, a hova a halál önkéntes jelöltjét beszállították.

**Trafikosok réme.** (Éjjeli express tudósítás.) Budapesten néhány nap óta 3—4 tagból álló társaság összejárva a főváros trafikosait és szivar, cigarettákat vásárolnak össze. A társaság egyik tagja aztán nagyobb pénzüsszeggel fizet. A trafikos teljes udvariassággal váltja fel a neki átnyújtott papírpénzt és amidőn a vásárló fiatalember a neki visszaadott aprópénzt megszámlálja, hirtelen bocsánatot kér a trafikostól, akit a rá kér, hogy adná vissza neki a papírpénzt, mert van apró pénze. — A trafikos teljes udvariassággal vissza veszi a fiatal ember kezéből az aprópénzt és visszaadja a papír bankót. Amikor távozik a társaság, akkor veszi észre, hogy egy csalóval volt dolga, aki a felváltott összegből néhány koronát elcsusztatott. Ilyen eset történt tegnap délután is a József-körut 15. szám alatt levő dohánytőzsdében is, ahol egy ötven koronást váltottak, amelyből egy 20 koronás aranyat és egy 5 koronást kezelőjébe csusztatott, a többi összeget — visszakérve az ötven koronát — a trafikosnak visszaadta. A trafikos csak egy fél óra mulva vette észre, hogy 25 koronával megkárosították.

**A mentés ügye Oroszországban.** (Éjjeli express tudósítás.) A múlt nyáron a megtartott nemzetközi tüzoltó-kongresszus óta, a midőn is orosz vendégeink a Budapesti Mentő-Egyesületet is megtekintették, élénk érdeklődéssel fordálnak az orosz szakközegek a Budapesti Önkéntes Mentő-Egyesület felé. A napokban két megkeresés is érkezett és pedig egy Pétervárról, a honnan a Budapesten látott és jónak bizonyult Kovách-féle hordágyaknak a leírását kérik s

egyben jelzik azt, Szent-Pétervárott mozgalom indult meg az irányban, hogy a nagyobb házak tulajdonosai köteleztessenek arra, hogy épületeikben hordágyakat tartsanak használatra, esetleg baleseteknél. Odesszából is érkezett egy kérdőív, a mely érdeklődik a magyarországi mentő-intézmények felől, az átiratban tudakozódnak aziránt, hogy mennyi nálunk az átlagos esetek száma, milyenek az esetek, hány mérgezés fordul elő és hány öngyilkosság évenként és hogy miféle mérgezések és öngyilkosságok fordulnak elő leggyakrabban, milyenek a tömeges balesetek minálunk, milyen továbbá a szolgálat és hogy hány orvos és egyéb alkalmazott végzi azt a szolgálatot, a mely az első segítségnyújtása és a betegek szállítása körül felmerül.

**Eltűnt harmincezer korona.** (Éjjeli express tudósítás.) Almássy Gyula földbirtokos ma feljelentést tett a főkapitányságon, hogy Békés-Csabáról jövet a vonaton elveszett, vagy, ellopták kézi börtáskáját, melyben harmincezer korona volt. A rendőrség az eljárást megindította. Almássy szerint a szakaszban rajta kívül csak Vilma leánya tartózkodott.

**A galíciai rutén nemzetiségi propaganda.** (Éjjeli express tudósítás.) Lembergől jelentik: Általános érdeklődés mellett vette kezdetét tegnap egy nemzetiségi izgatási per, a melyet a rutén nemzeti „Sic” nevű egyesület vezetői ellen indítottak. A per tárgya az, hogy az egyesület a múlt év augusztusban és szeptemberben Zablortóban és Kolomeában gyűlést tartott és a vezetők, dr. Trylowszki ügyvéd és Jacko Wojosak izgatták a népet. Trylowszki ellen felségsértési vádat is emeltek, a miért magát a rutének királyának nevezte, ezenkívül azzal vádolják, hogy a zsidók ellen való zavargásokra buzdította a népet. Wojosak büne az, hogy a zsidókat és lengyeleket több ízben megfenyegette, hogy az egyesület tagjai által megvereti és kifosztatja őket, a parasztnak pedig megígérte, hogy a földbirtokosokat el fogják űzni és földjeiket felosztják közöttük. A tárgyalásokra 125 tanu van beidézve és így előreláthatólag több napot fog igénybe venni.

**Villamos karambol.** (Éjjeli express tud.) Tegnap délután 2 órákor a Károly-körut és Kossuth Lajos-utca sarkán a 234. sz. közúti villamos koozi, amely az Ujpest-Erzsébet királyné-uti vonalát látja el, beléje szaladt az előtte álló 462. sz. kocsiba. Az utasok közül senki sem sérült meg, míg a 234. számú koozi vezetője az arcán és karján szenvedett kisebb-nagyobb sérüléseket a szerte-széjjel repülő ablak-szilánkoktól. A kocsivezető azzal indokolja az összeütközést, hogy a fék a sikos vágányon megtárgadta a szolgálatot.

**KÖZGAZDASÁG.**

	100 kilogrammonként	1905. jan. 16-án.
Buza, tiszavidéki	19.30 K.-tól	20.20 K-ig
„ pestvidéki	19.30	20.—
„ bántási	19.10	19.90
Rozs	14.55	14.85
Árpa, takarmány	14.25	14.65
Zab	13.85	14.40
Tengeri, belföldi	15.40	15.60
Repece káposzta	—	—

**Budapesti sertésvásár.**

(A kőbányai sertéskereskedelmi csarnok jelentése 1905. jan. 16-án.) Jegyzések: Magyar elsőrendű öreg nehéz, páronként 400 kilogrammon felüli súlyban 103 fillértől 104 fillérig, öreg közép páronként 300—400 klg. — Fiala nehéz páronként 320 kilogrammon felüli súlyban 105—106 fillérig. Fiala közép páronként 251—280 kgr. súlyban 104—106 fillérig. Fiala könnyű 250 kgr. súlyban 104—106 fillérig.

**A Hámor család.**

(Folytatás.)

Hámor László törte meg a csendet.

— Ah Rátvai ur, hogyan kerül ön a fővárosba.

— Nagyságos uram, válaszolt Tibor, hivatásom rendelt ide. Egy nagy részvénytársaságnál kaptam meg a gépészmérnöki állást.

Hogyan, hát ön odahagyta a gazdaságot, ahol pedig, amit hízegés nélkül mondhatok kitűnően állotta meg a helyét.

— Magyarázata ennek nagyságos uram — ha szabad részleteznem — az a körülmény, hogy a megfelelő alkalmazásom nem volt. Még elég fiatal ember vagyok arra, hogy várhattam olyan után, amely míg egyrészt jobb dotációt biztosít, másrészt kiterjedtebb irányban módot és alkalmat nyújt ambicióm kielégítésére.

— Gratulálok önnek.

A Hámor család tagjai között Irén volt az, aki a legnagyobb áhitattal s boldog gyönyörűséggel hallgatta ezeket a szavakat. Végtelenül jól esett neki, hogy az, akit a férfiak mintaképül melengtetett a szívében karriért csinált.

Rátvai Tibor megköszönte a jókívánságot.

— És most kedves mérnök ur, — tette fel újra a kérdést Hámor László, — minek köszönhetjük ezt a szerencsét?

— Édes atyám nevében és megbizásából jöttem. A gazdasági számadásokat küldte el velem. Nem akarta postán küldeni. Ha már a fővárosba jövök, — ugymond, — hogy új állomásomat elfoglaljam, hozzam el egyúttal ezeket a számadásokat is. Én a megbízatásnak eleget tettem. Parancsolja. Itt vannak az iratok.

Hámor László átvette az iratot.

— Szíves bocsánatot kérek az alkalmatlankodásért, — folytatta Tibor. — Kezeiket csókolom. Ajánlom magamat.

Tibor indulni készült.

— Várjon csak mérnök ur! — szólt utána Hámor László.

— Parancsoljon.

— Meddig szabad ön most a fővárosban?

— Allandóan itt maradok, nagyságos uram.

— Ugy hát azt hiszem, nem veszi rossz néven, ha meghívom mai estélyünkre. Ön a csorvási gazdaságban igazán önzetlennül dolgozott, fáradt a mi érdekünkben s jól fog esni nekünk, ha családunk egy ilyen igaz barátját mai estélyünkön vendégeink között tisztelhetjük.

Marinkáné ebben a pillanatban Irénre nézett. Gyönyörűséggel titkon szemlélte, hogy a kedves leánynak milyen boldogságot szerzett édes atyja ezzel a meghívással. Ragyogott két szép szeme és a boldogság ott ült rózsapiros arcán.

(Folyt. köv.)

Elvállal mindenféle szobafestéseket és tapetirozásokat a legjutányosabb árban

**HORVÁTH ANDRÁS**

mázoló-, szoba- és templom-festő

**DEBRECZEN,**

Placc-utca 21-ik szám alatt.

### Árlejtési hirdetmény.

Mint hogy az 1904. évi december 29-ére kitűzött árlejtés alkalmával beadott ajánlatok elfogadhatók nem voltak a debreceni ev. ref. egyház által létesítendő gazdasági épületek építési munkáinak biztosítására újból zárt versenytárgyalás hirdettek.

Az előállítandó munkák az ev. ref. egyházi hivatalban a hivatalos órák alatt megtekinthető terv és költségvetés szerint vannak előirányozva.

Ajánlat az tehető egyes munkanemre vagy az összes munkára.

A versenytárgyaláson részt vehet minden képesített bíró iparos vagy vállalkozó.

Minden ajánlattevő köteles a pályázat tárgyát képező munka előirányzati összegének megfelelő 5 (öt) százalékos bánompénzt készpénzben, vagy óvadékképes értékpapirban ajánlatához csatolni.

Az ajánlatba hozandó engedmény számmal és betűvel olvashatóan tisztán kiírandó és ajánlattevő ajánlatában kijelenteni, hogy a tervet, költségvetést, vállalati feltételeket és a helyi viszonyokat ismeri és azokat magára nézve kötelezőnek elfogadja.

A kellően felszerelt, írásbeli zárt ajánlatok 1905. évi január hó 30. napjának délután 11 órájáig az ev. ref. egyház hivatalánál II. ker. Egyháztér 17. sz. nyújtandók be.

A beérkezett ajánlatok ugyanazon délután 4 órakor nyilvánosan bontatnak fel.

Elkésve beadott kellően fel nem szerelt távirati és utóajánlatok avagy kétséget támasztó kijelentéseket tartalmazó ajánlatok figyelembe nem vehetők. Az ev. ref. egyház fentartja magának azon jogot hogy a beérkező ajánlatok közt szabadon választhasson hogy azok mellőzéssel a munkák biztosítására más uton intézkedhessék.

Debreczen 1905. Január hó 13-ik n.

Vecsey Imre, gazd. bizottsági elnök,

### Polgári Takarékos és Segélyszövetkezet

Debrecen.

**olcsó kölcsönöket nyújt,**

kényelmes visszafizetési feltételek mellett. A kölcsönök kamatai hetenként, a heti befizetésekkel együtt is fizethetők.

## Dr. Rózsa Ignác

egyetemes orvostudor

az emésztőszervek betegségeinek szakorvosa.

Nyáron fürdőorvos Karlsbadban.

RENDEL piac-utca 32. Szedlák ház 8—10-ig délután 2—4-ig.

## TÓTH BÉLA

gyógyszertára és

illatszer-raktárában

Eredeti francia és angol gyártmányok

gyógyszerészi különlegességek és illatszerek a legnagyobb választékban kaphatók.

### A Dr. Borsos-féle

## Hajszesz és Hajkenőcs

biztosan megszünteti a haj hullását, a hajvégek megtörését, a haj elmosyosod st. — Teljesen ártalmatlan. — Elősegíti a haj növeését és annak színét nem változtatja meg.

1 üveg Hajszesz ára 1—2 korona.

1 tégely Hajkenőcs ára 1 korona.

Kapható:

MIHALOVITS J. gyógyszertárában

DEBRECEN, Főter31. szám.

Hajdusági Bajuszpedrő.

## Szép bajusz



Védjegy.

nyerhető a híres Hajdusági hajuszpedrő használata által mely legjobb az összes bajuszpedrő készítmények között. A bajuszt nem törí nem tépi, mindég szép állásban tartja és soha nem keményedik meg.

Egy doboz ára 50 fillér.

Kapható:

Dr. Fecsenek V. Emil

utóda:

## Grósz Nagy Ferencz

gyógyszerésznél

Debreczen, Kossuth-utca 8. szám.

Valamint Tóth Béla gyógytárában.

**Legujabb!**

**Legujabb!**

Amerikai módon való

vegyészeti ruhatisztítás.

Van szerencsém a nagyérdemű közönség beesés tudomására hozni, miszerint a téli időnyre akként rendeztem be alantírt cég üzlethelyiségét, hogy a mai kor igényeinek megfelelően a nagyérdemű közönséget munkámmal kielégítek.

## Vegyészeti ruhatisztításra

elvállalok minden néven nevezendő férfi-, női- és gyermekruhát, tisztí egyenruhát, színházi öltözékeket, a legkényesebb világos színű női bluzokat, bál belépőket, moll- és batiszt ruhákat, selyem és bársony öltözetet vagy bármily dús készítésűeket bontott és bontatlan állapotban.

Továbbá selyemmel himzett kézimunkák, asztalfutók, osipkék, szalagok, osipke gallérok és osipkefügőnyök fehérittetnek vagy butorhoz illően bármily színre festetnek.

Végül a vegyészeti tisztításra adott férfi és női ruhát legcélszerűbb felbontatlan állapotban tisztítani: felesleges elbontani, sőt bármily kényes és dus disztésük legyen is egészben tisztíttatnak, anélkül, hogy ezáltal színök vagy alakjuk változást szenvedne. A tisztított tárgyak visszanyerik eredeti új színüket és azonnal használatba vehetők. Ugyazintén férfi szalon ruhák levasalását, és férfi ruhák javítását is eszközöljük

**Gyászruhák haladéktalanul festetnek és a leggyorsabban elkészítetnek,**

Postai megbízásokat vidékre pontosan és lelkiismeretesen eszközölünk.

Főtörökvésem oda irányul, hogy 24 évi tapasztalatom annyira szakképzetté tett e szakmában, hogy kül- és belföld uagyobb városaiban levő üzletekkel munka kivételben versenyezhetek, tehát a vegyészeti ruhatisztítás nemcsak takarékoskossági, hanem tisztasági szempontból is igen fontos.

Szíves pártfogását kérve mély tisztelettel maradunk

**Péchy Bertalan,**

mű selyemfestő és vegyészeti ruhatisztító, mint üzletvezető.

**Minárik József**

intézet tulajdonos, polgári és katonai szabó.

Vár-utca 2., Csapó-u. 13. szám.

Cégünk Vár-utca nyíló üzlet. Cégünkre tessék ügyelni.

**4 pár czipő**

**csak 5 koronáért**

lesz elárusítva, míg a készlet tart ily olcsó árban. Egy pár férfi czipő, egy pár férfi czipő, egy pár női czipő kalucsuival barna vagy fekete, erősen szegezett bőr talppal. Legujabb divatu szintén egy pár uri, egy pár női divatezű czipő legszébb kivitelben, igen könnyű, mind a négy pár csak 5 koronáért kapható. A megrendelésnél elég a hosszat megadni. Utánvétellel is küldetük. Czipőkivitelű ház.

**A. GELB.**

KRAKKAU, 69. sz.

Ha az áru meg nem felel, a pénz visszaküldetük.

**APRÓ HIRDETÉSEK.**

Dija 10 szög 40 fillér, minden további szó 4 fillér, vastagabb betűkkel nyomtatott szó 4 krajóár, 8 fillér.

Levelbeni tudakozásokra pentosan válaszolunk, ha a szükséges postabélyeg be-küldetik.

\* Apró hirdetések előre fizetendők. \*

**Levelezés.**

EGY FIATAL önálló iparos szeretne egy tisztességes fiatal nővel megismerkedni házasság céljából, kinek ezeröttszáz korona hozománya van. Leveleket „Biztos jövő” címen a kiadóba kérek.

„HALVÁNY” levele van.

„VASGYÜRO” levele van.

„VASUTI ALTISZT” levele van.

„FESS ASSZONY” levele van.

„SZÉP ASSZONY” levele van.

„TÖRCSVÁRI ZOLTÁNNAK” levele van a kiadóban.

**Ajánlat.**

SZECSKAVÁGÓ járgánnyal lőerőre berendezve szalmát, zsupot és bármiféle takarmányt gyorsan és rövid idő alatt levág, jutányos árért. Eötvös-utca 66. szám alatt. Ugyanott a szecska kis és nagy mennyiségben kapható jutányosan.

1 KG. szép mazsola 36. kr. 1 kg. papír héju dió 20 kr. 1 kg. boszniai szilva 12 kr. 1 kg. család-kávé 1 kor. 20 kr. Kertész Miklós fűszer üzletében. Csapó u. és kenyéripiac sarkán.

KIADÓ AZONNAL Kossuth utca 6. számú házban az udvarban két szobás lakás. Értekezhetni Kaszanyitzky Endrénél.

NÉMET BONNE Hermanstadtból keres állást azonnali belépésre. Tudakozódhatni Turai Farkas elhelyező osztályánál, Debrecen Miklós-utca 8.

KÖHOGÉSNEEL LEGJOBB cukor a Borsy-féle pemetefü ezukorka, egy doboz 20 fillér. Főraktár Borsy és Farkas fűszer- és csemege üzletében. Kapható Buday cukrászdájában Jósá Sjóna drogueriájában.

SZEGEDI PAPRIKA különlegességek NAGY RAKTÁRA Lindenfeld J. Jenő fűszer és gyarmatáru nagykereskedésében Városház-u, 2

TISZTÁN KEZELT hegyi vörös, fehér és kerti borok üvegenként a legjutányosabb árban kaphatók. Eötvös-utca 66.

JÓ IRÁSU FIATAL ember, ki a könyvelésben jártas, hivatalos óra után alkalmazást keres. Cím a kiadóban.

HAJFONATOK, COPFOK. női parókák, einlag hajbetétek, legjutányosabban kapható Boczán Ferenc fodrásznál Hatvan-u. 2 sz. Kifésült női hajat veszek.

HÖLGYEK tanácsot és segínyt nyernek, szülés esetén felvétetnek, a legnagyobb titoktartás mellett, egy intelligens gyakorlott szülésznőnél. Kényelmes lakás. — Orvosi felügyelet. Czim a kiadóban.

FEHÉRNEMŰ varrónő, ruha varráshoz is ért, ajánlkozik házakhoz esetleg gomblyukvarrást, javítást elvállal. Erzsébet-utca 63 sz.

50-60 hektoliter sesta kerti bor kedvező áron eladó. Értekezhetni Egyház tér 15 sz. a. a tulajdonosnál.

ELEGÁNSAN butorozott udvari szobát üveges terrasszal egy hivatalnok azonnal kivetheti Varga-utca 32 sz.

**Eladás.**

A VARGAKERT 12 számú ház eladó. Értekezhetni: Salétrom-u. 28 sz.

ELADO HÁZ, Fűvészkert-utca 12 szám. A legforgalmasabb helyen. Értekezhetni ugyanott.

RAKTÁRNOKI, pénzbeszedői szóval bizalmi állást keres kóció képes egyén. Cím a kiadó-hivatalban.

A KOSSUTH UTCA 15 számú háznál egy üzlethelyiség azonnal kiadó. Értekezhetni Dr. Kiss György ügyvédnél. Hatvan-utca 17.

AZ OMDODON 1 hold 513 négyszögöl föld eladó. Csapó-utca 9.

ÜVEGES fiókos boltberendezés jutányosan eladó cím a kiadóban.



Minden háziasszony büszkesége a jó kávé.

**Kathreiner-féle Kneipp-maláta kávének**

egyetlen háztartásban sem volna szabad többé hiányoznia a kávéital készítésénél.

o o o

Csak az eredeti csomagokat kérjük a „KATHREINER” névvel.

# Letzter József

fényképészeti, festészeti és Fényképnagyítási műterme  
**Piac-utca 46., (Dr. Ujfalussy-ház.)**

**Alkalmi ajándékok.**

**Állandó fényképkiállítás a műterem kapúbejáratánál levő kirkatokban.**

